Kryteria oceniania - model odpowiedzi — poziom rozszerzony

Egzamin maturalny z chemii

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi
niezgodne z poleceniem (nie na temat) sa traktowane jako brak odpowiedzi. Komentarze wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja
ocenianiu.
e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedna prawidtowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktow za zadna

z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.
e Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikéw w rownaniu reakcji powoduje utrate 1 punktu za zapis tego roGwnania.
e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Btedny zapis jednostki lub jej

brak przy ostatecznym wyniku liczbowym wielkosci mianowanej powoduje utratg¢ 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne

zaokraglanie wynikow liczbowych.

e Poprawne rozwiazania zadan uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w schemacie punktowania, oceniane sa zgodnie z zasadami

punktacji.

e Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.
e Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,4”, ,,7” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.

W réownaniach reakceji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,2" nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sg wymagane.
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za wykonanie obliczenia:

za podanie liczby atomowej (Z =) 92
Przyktad obliczenia:
N=234-0,6068 =142
Z=A-N=234-142=92

jako btedny.

Zapis ,,92u” nalezy traktowac

Ip
Ip

2p

za wpisanie trzech nazw:
fuzja (jadrowa)
rozszczepienie

reakcja jadrowa

Ip

1p
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) . .. Punktacja
= Kryteria oceniania .
= . . Uwagi .
S Model odpowiedzi za czynnos$¢ sumaryczna
N
3 |7 podanie liczby masowej 1 symbolu: Ip 1
* |liczba masowa 12, symbol C P
za uzupetnienie obu zdan: Ip
4. |Katalizatorem reakcji syntezy nitrozylu jest brom lub Br; 1p
Produktem przej$ciowym jest zwigzek o wzorze NOBr
za uzupetnienie tabeli:
Uktad Typ Wz6r pétstrukturalny i nazwa systematyczna 6 wpisow — 3p
orbitali | hybrydyzacji | weglowodoru, w ktorym wszystkim atomom 5,4 wpisy — 2p
5 wegla mozna przypisaé ten typ hybrydyzacji 3’2 wpisy — 1p 3p
. 2 . — 9 -
A. Sp np.: CH2 CHZ eten 1 lub brak Wpisu N Op
B. sp np: CH =CH etyn (etin)
za poprawne uzupehnienie tabeli: Ip
Jednosktad- | Dwusktadni-
6. nikowy Kowy Jednofazowy | Dwufazowy 1p
woda z lodem X X
woda z etanolem X X
za uzupetnienie tabeli:
Nazwa Rodzaj wiagzania Temp. topnienia. °C 6 wpisow — 3p
Chlorek potasu | jonowe 776,0 5,4 wpisy — 2p
7+ |[ Chlorowodér kowalencyjne -114,2 3,2 wpisy — Ip 3p
1 lub brak wpisu — Op
spolaryzowane
Wodor kowalencyjne -259,3
za wybor: Ip
8. |egzoenergetyczna, o efekcie energetycznym E;, 1p

o energii aktywacji Eq




Punktacja

% Kryteria ocenianisil Uwagi

3 Model odpowiedzi za czynnos$¢é sumaryczna
za napisanie rownan reakcji: Ip

9. |H:S+H,0 22 HS +H;0"i HS” + H,0 &2 S* + H;0" 1p
(H:S 2= HS +H'iHS &= S +H)
za napisanie rownan reakcji:
I Cu+2H,;SO; —2— CuSO,+ SO, +2H,0 Ip

10 L (NH2Cr0; — 2> €r0s + N, +4H,0 ig 3P
III: 4NH;+50, —=— 4NO + 6H,0
za uzupehnienie tabeli:
1.NO

1.1 2. Cl'203 lp
3.50; 3p
za napisanie rOwnan reakcji:

11.2 | Cr,0; + 6HCI — 2CrCl; + 3H,0 Ip
Cr;0;3 + 6NaOH + 3H,0 — 2Na;3[Cr(OH)¢] Ip

12.1 | za obliczenie masy NaOH: 0,8 g Ip
za wybor sprzetu: A, D (C1E) Ip 3p

12.2 | za opis wykonania uwzgledniajacy odwazenie oraz rozcienczenie do Ip

objetosci 200 cm’ (do kreski)




Punktacja

g Kryteria oceniania .
= c . Uwagi .
= Model odpowiedzi za czynnos¢ sumaryczna
N
za uzupehnienie tabeli: 6 wpisow — 3p
W roztworze wodnym moze petié role 5.4 Wp%sy -2p
tylko kwasu tylko zasady kwasu lub zasady 3,2 wpisy — IP
Bronsteda Bronsteda Bronsteda 1 lub brak wpisu — Op
Czasteczka
. CH;COOH CH;NH, —
13. obojgtna 3p
Kation H;0" — [A1(H,0)sOH]*
Anion — HCOO™ HS™
a) za sporzadzenie wykresu: Jezeli zdajacy popetni btad
— opis osi, dobor jednostki, w opisie osi lub doborze Ip
- sporzadzenie wykresu jednostek, ale poprawnie Ip
. sporzadzi wykres otrzymuje
7] 1 pkt
S 6 \\
3 5 \\
14.1 41 NN
""" CE B R
2
14
0 3p
0,1 0,2 0,4 0,6 0,8 1
C, mol/dm?
b) za odczytanie: Jezeli zdajacy popeini btad w Ip
(a0 =) 3,3 (%) £ dokladnos$¢ przyjetej skali opisie osi lub doborze
14.2 | Jednostka jest wymagana, jesli na wykresie nie ma naniesionej jednostek, ale poprawnie

jednostki.

odczyta wartos¢ otrzymuje

1 pkt




Punktacja

g Kryteria oceniania .
= c . Uwagi .
= Model odpowiedzi za czynnos¢ sumaryczna
N
za uzupehnienie opisu: Nalezy uzna¢ oznaczenia:
anoda(-) i @ (+) katoda ”A: 1 ”K”
— Ag nazwy elektrod — 1p
wpisanie symboli
15.1 o 1 wzorow jonow -1p
g 3p
15.2 | za obliczenie SEM: SEM =1,56 V Ip
za metod¢ wykorzystujaca prawa elektrolizy: Ip
za obliczenia i wynik z jednostka: Ip
t=40,2(1) min lub okoto 40 min lub 40 minil3 s
16. Przyktad obliczenia: 2p
= M-It i m-n-F_54-1.96500 _ 2413 s ~ 40 min
n-F M-I 108-2
za metod¢ wykorzystujaca prawo Hessa: Ip
za obliczenie i wynik z jednostka: Ip
17. |AH = 52,4 kJ/mol 2p

Przyktad rozwiazania:

AHy = 2AH; +AH, -AH;3 = 2(-393,5)-571,8+1411,2 = 52,4 kJ/mol




Punktacja

g Kryteria oceniania .
< c . Uwagi .
= Model odpowiedzi za czynnos¢ sumaryczna
N
za poprawne uzupetnienie kolumny(podanie wzoru i nazwy Nalezy uzna¢ za poprawne 2x1p
systematycznej weglowodoru): WZOry Uproszczone
Weglowodor I Weglowodor 11 weglowodordéw cyklicznych.
np.: np.:
18. || wzor CHy CH;CH,CH,CH=CH, 2p
potstrukturalny CH, ~CH
N/
Hzc_CHz
N
Syzfzvn?atyczna cyklopentan pent-1-en
za podanie wzorow: Ip
19. |2) CH;C=CH Ip 2p
b) CH3C=CCH,CH,CHj3;
za metodg obliczenia wykorzystujaca stala rownowagi Ip
za obliczenia i wynik z jednostka 0,77 mola Ip
Przyktad obliczenia:
x — liczba moli estru i liczba moli wody w stanie rOwnowagi
20. | (2 —x) — liczba moli alkoholu w stanie rownowagi 2p
(1,25 — x) — liczba moli kwasu w stanie rownowagi
2 2
K. = X 1= x x=0,77
(2-x)(1,25-X) (2-x)(1,25-x)
za bilans elektronowy, np.: Nalezy uzna¢ kazda inng Ip
CH;CH,O0H + H,0 - CH;COOH+ 4H" + 4¢ | (x3) poprawna formg przedstawienia
Cr,0.  +14 H' + 6¢” = 2Cr*" + 7H,0 | (x2) bilansu elektronowego, np.
-1 1l
21. C > C+4e” |(x3) 2p
VI 11
o ) o 2Cr+6e~ — 2Cr|(x2)
za uzupelnienie wspotczynnikow: Ip

3CH;CH,0OH+ 2Cr,0,* +16H'— 3CH;COOH + 4Cr** +11H,0




Punktacja

g Kryteria oceniania .
= c . Uwagi .
= Model odpowiedzi za czynnos¢ sumaryczna
N
a) za uzupetnienie tabeli:
Zabarwienie Odczyn roztworu Za uzupehienie wiersza
22.1 || 4 was oc towy czerwony kwasowy 2x1p
lub rézowy
palmitynian potasu niebiesko-zielony | zasadowy 4p
b) za napisanie rownan: Za poprawny nalezy uzna¢ |
zapis:
22.2 | CH;COOH + H,0 s CH;COO™ + H;0" P ~ P
_ _ CH3;COOH s CH3COO0 +
C5sH5:COO™ + H,0 = C15H3;COOH + OH H+ lp
za identyfikacje:
A. skrobia 4 wpisy — 2p
23. |B. glukoza 3,2 wpisy — 1Ip 2p
C. laktoza 1 lub brak wpisu — Op
D. sacharoza
Za uzupelnienie schematu: Wymagane jest wskazanie 1
CHO potozenia grup OH.
H—+—OH
24.1 HO—1—H 1p
H——OH
H——OH
CH,OH
odczynnik: (zawiesina) Cu(OH); lub wodorotlenek miedzi(II) Ip
24.2 | obserwacje: powstaje (klarowny) roztwor (o szafirowym Ip 2p
zabarwieniu) lub osad rozpuszcza sig.
za wybor:
25. Y Ip 1p




Punktacja

g Kryteria oceniania .
< c . Uwagi .
= Model odpowiedzi za czynnos¢ sumaryczna
N
za napisanie wzoru:
2. | cicic?_cuc? 1 1
T Am, N ON-CH-CH,—COOH P P
ﬂ{ COOH
za uzupelnienie schematéw, np.: Wymagane jest wskazanie
COOH COOH potozenia grup CHs i NH,.
27. | B——NH H——NH, Ip 1p
H——"p— CH3 H3C__H
CH;CH, CH,CH;
za okreslenie stopni utlenienia:
(-] [0 | [ |
28. CH;—CH-COOH Ip Ip
H
za podanie wzoru:
29. | CH;=C-COOH Ip 1p
(0]
za wpisanie 5 wpisow — 2p
1.P 4,3 wpisy — Ip
30. 2.P 2, 1 lub brak wpisu — Op 2p
3.F
4.P
5.F
RAZEM 60p




